

乙巳年八月廿三 今日4版

解放军报社主办 第 5454 期 ZHONGGUO GUOFANGBAO



中国国防报微信公众号

邮发代号1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

助推国防建设 关注国家安全

新时代新征程新伟业

温

福建省军地二十三部门

推动文职

人

员跨

军

地政策落地落实

惠军政策的东风,温暖了"孔雀 蓝"。9月19日上午,福建省福州市人 才储备中心热闹非凡,一年一度的福 州市军属专场招聘会在此举行。与以

接受"一对一"求职指导后,驻闽 某部文职人员家属徐湘来到企业招聘 区。经咨询了解,徐湘与福州当地一 家科技公司达成就业意向。"我一直盼 望着能和丈夫早日团聚,如今愿望实 现,非常感谢组织提供的机会。这里 的拥军,暖心又给力。"徐湘说。

年初,福建省军区政治工作局会 同省委组织部、省教育厅、省公安厅、 省财政厅、省人力资源和社会保障厅



等23家军地部门,联合发布《关于落实 福建省军队文职人员跨军地政策若干 问题的通知》(以下简称通知),对驻闽 部队文职人员的落户、教育培训、人才 认定、医疗保障、住房保障等一系列问 题作出明确规定。

组织文职人员家属参加专场招聘 会,正是福州市落实通知要求的具体 行动。通知明确,军队文职人员配偶未 就业的,地方各级人民政府每年安排一 定数量的公益性岗位,用于招聘符合条 件的军队文职人员家属。

"文职人员是军队人员的组成部 分,是推动强军兴军、打赢现代战争的 重要力量。随着文职人员职能使命的 拓展、编设范围的扩大、交流任职的 推开,他们所面临的落户、子女教育、 家属工作、医疗保障等现实问题也日 益凸显。"福建省军区政治工作局领 导告诉记者,为切实营造拴心留人环 境,福建省军地发扬拥军支前优良传 统,携手推动文职人员跨军地政策落

"孩子入园事宜已办好,请于9月 5日带孩子报到……"9月初,三明军分 区文职人员谢祥文,接到驻地一家公 办幼儿园工作人员打来的电话。得知 孩子顺利入园,谢祥文喜上眉梢:"以 前,总担心调整工作单位后,会影响孩 子入园。如今,新政策出台落实,心里

"革命战士一块砖,哪里需要哪里 搬。"近年来,文职人员交流任职制度 逐步推开,文职人员子女人园等问题 引起各级关注。随着通知发布,驻闽 部队文职人员吃下"定心丸"。通知明 确,军队文职人员子女按照就近就便 的原则,安排进入户籍或单位驻地所 在县(区、市)地方公办幼儿园或普惠 性幼儿园。

服务保障老干部,担任省军区红 色文化宣讲员,被评为福州市国防教 育辅导员……入职4年来,福建省军 区福州第一离职干部休养所文职人

员柳思羽逐渐成为"多面手"。"尽管 任务一项接着一项,我却感到拔节成 长的充实和快乐。"柳思羽告诉记者, 上级在"压担子"的同时,也给平台、 给机会。入职以来,她先后被选派到 国防大学军事文化学院、福建省博物 馆等军地单位接受培训,增长了见 识,锻炼了能力。

根据通知要求,驻闽部队可以选 送军队文职人员到各级党校(行政学 院)培训,并纳入党校(行政学院)培训 总体安排。专业技术岗位文职人员可 以参加省属高等院校、高等职业教育 院校、中等职业教育院校等军地机构 的专业技术培训,并给予相应的培训 经历认定。

福建省军区领导介绍,强军兴军 要在得人。为加强文职人员队伍建 设,该省军地鼓励和支持符合条件的 军队文职人员申报国家、省和所在市 高层次人才计划;被认定为高层次人 才的,在安家补助、子女教育、住房保 障等方面给予相应层次人才支持。

据了解,按照通知要求,驻闽部队 文职人员可参照现役军人标准享受市 内公共汽车、轮渡和轨道交通工具优 惠乘坐措施;免费参观全省公益性博 物馆、科普教育基地、城市公园,以及 爱国主义教育示范基地和爱国主义教 育展览;到政府定价的景区景点旅游 请保障性租赁住房条件的军队文职人 员,同等条件下予以优先安排。

措施实,动力足。文职人员跨军 地政策的落地落实,增强了文职人员 的荣誉感、获得感、幸福感,有效激发 他们的训练和工作热情。去年入职漳 州军分区的文职人员吴荣锋说:"这些 优待政策切实回应了文职人员的关 切,饱含着军地的关怀与厚望。我要 争取早日建功军营,不负'孔雀蓝'的 荣光和使命。"

上图:福建省军区组织文职人员 开展党日活动。 徐文涛摄

五岭埋忠骨 三代守英魂

"中国好人"卞康全祖孙三代接力守护烈士墓78载

■马晋苏 唐艳蓉



晨曦微露,唤醒了睡梦中的五条 岭。踏着沾满露珠的茅草,卞康全来到 第三圈陵道。

土岭长长,陵道长长,远远望去,像 是不屈的脊梁。就在这座寂静肃穆的 五条岭烈士陵园内,卞康全的祖父、父 亲和他已接力守墓78载。

在江苏盐城,几乎人人皆知:"盐城没 有山,却有个五条岭。"既无山,何来岭? 带着疑问,笔者听卞康全讲起78年前的 一场战斗。

1947年12月下旬,国民党军整编 1.3万余人北犯盐城,华东野战军第11 纵队、第12纵队所属6个团会同当地武 装力量,展开盐南阻击战。

卞康全说,那场战斗打了整整四天 四夜,我方以牺牲2000余名指战员的 代价,歼敌3000余人。由于战事紧迫、 条件简陋,战斗结束后,烈士的遗体被 葬在壕沟中,黄土掩埋后,这里便隆起 了5条长长的土岭,自此得名"五条

当年,卞康全的祖父卞德容参与了 烈士埋葬工作,后来常到岭上添土修 墓。卞德容步入晚年后,卞康全的父亲 卞华接过接力棒,并带着年幼的卞康 全一同守墓。2009年,五条岭烈士陵 园翻修,卞康全被正式聘为陵园工作

盐城市退役军人事务局工作人员 张鑫介绍,卞家三代人的坚守,早已超 越了守墓本身。他们在陵园建设、红色 文化传播等方面,都作出了积极贡献, 特别是在为烈士寻亲方面,更是尽己所 能做了许多有意义的事情。

据陵园早期记录,埋葬在五条岭的 革命烈士,绝大多数没有留下完整信 息,甚至有的连姓名都没有。经过多年 努力寻找,2011年,盐城市编纂《难忘五 条岭》一书,公布了751位安葬在五条 曾被贴了21张改退批条。



"或许是跨越的时间太长,有些烈 属不在了,抑或是信息不准确,无法确 认亲属关系,总之,还有不少烈士未能 与亲人'团聚'。"卞康全说,他见到了许 多伏在岭上痛哭、又失望离去的烈士亲 人的身影。一幕幕催人泪下的场景,就 像是一次次无声的鞭策,催促着他要加 快为烈士寻亲的步伐。

作为守墓人,卞康全不能长时间外 出寻访。除了尝试网上发布信息、托人 寻访外,他更多的时候选择投寄书信。

"无论社会如何发展,只要烈士亲 属不搬家,总能收到信。"卞康全说,这 些年,他们一家三代积累了不少祭奠 者、寻访者留下的通联或寻亲信息。依 托这些信息,他通过比对《难忘五条岭》 《江苏省革命烈士英名录》和中华英烈 网上的有关记录,筛选出具有家庭住址 信息的烈士名单。

盐城邮政投递员卞庆炎记得,卞康 全第一次就发出了150多封寻亲信。然 而,由于地址变更、收信人不详等原因, 许多信件被退回。一封寄往沭阳的信,

"我劝他,都退回21次了,也算尽心 了,别再寄了。可是,卞康全在信封背面 补了行字——'我是五条岭守陵人,盼您 回复',接着又发了出去。"卞庆炎说。

真诚、坚守,终于换来了回应。一 次,卞康全照常向外寄出书信。令他没 想到的是, 涟水籍烈士樊桃成的儿子樊 修茂收到信后,次日就赶到了五条岭。 "跪在墓前,樊修茂放声痛哭。"卞康全 说,"这么多年,他心底积压的思念和牵 挂,在那一刻倾泻而出。"

在卞康全的努力下,越来越多的人 加入到为烈士寻亲的队伍中。据统计, 在志愿者、革命后代等群体帮助下,该 陵园已为574位烈士找到了"回家"的 路。卞康全还利用接待烈属、休假寻访 等时机,收集了20多件革命文物,整理 了10多万字的盐南阻击战史料。2019 年,卞康全被评为"中国好人"。

卞康全说:"守墓,守的是一颗敬 畏、感恩的心,守的是不容忘却的记 忆。父辈的事业,我会脚踏实地继承下

上图:卞康全擦拭烈士墓碑

川渝四地联合举办退役军人及军属专场招聘会

唱好老兵就业"双城记"

25日,由四川省资阳市、遂宁市与重庆 市大足区、潼南区联合举办的2025年 "金秋老兵招聘月"暨"戎耀归蜀"退役 军人及军属专场招聘会拉开帷幕。

四川省退役军人事务厅领导介 绍,本次活动立足成渝地区双城经济 圈产业融合发展成果,精准对接退役 军人及军属就业需求,助力优待对象 高质量就业。

据悉,此次招聘活动共有来自川渝

名退役军人及军属前来应聘,包括专职 消防员、无人机驾驶员等在内的1900 余个岗位,为退役军人提供多样选择。

"我今年9月刚退役,在得知川渝 四地联合组织招聘后,第一时间报了 名。"来自大足区的退役军人蔡军华说, "现场不少岗位的要求与我在部队的经 历很匹配,让我对转型发展更有信心。"

"参与此次招聘的企业,提供了金 融服务、安保管理、新能源等行业的岗

本报讯 易奎西、徐智林报道:9月 地区的60家优质企业参与,吸引近千 位,不仅工薪待遇较好,也很有发展前 景。"重庆一家科技企业办公室负责人 杨清富谈道,跨区域联合招聘也有利于 企业降本增效,提高人才引进效率。

> 据悉,川渝四地还通过联合技能培 训、跨区域岗位互推等方式,帮助退役 军人实现稳定就业。重庆市退役军人 事务局领导表示,他们将坚持以跨区域 协作为抓手,常态化开展专场招聘,助 力退役军人及军属共享成渝地区双城 经济圈建设发展红利。

辽宁省沈阳市组织自主就业退役军人适应性培训

上好回乡就业"第一课"

本报讯 李君、李继武报道:"您精 通什么专业? 有哪些就业意向……"近 日,辽宁省沈阳市组织2025年秋季自 主就业退役军人适应性培训,开展就业 创业指导服务。

沈阳市退役军人事务局领导介绍, 适应性培训是自主就业退役军人回乡 后的"第一课"。为保证培训效果,他们 结合退役军人就业创业需求设定课程 内容,同时还安排导师为培训人员提供 政策解读、职业生涯规划、面试流程介

据悉,适应性培训分线上授课和

线下培训两个阶段。线上授课包括 退役军人事务部退役军人培训中心 推出的"再启航"网络课程,以及社交 礼仪、心理健康等课程和专家答 疑。线下培训包括依托第三方技能 培训学校展开封闭式培训,组织退役 军人到就业创业孵化中心、企业实地 参观等。

"我刚退役返乡,此次培训犹如一 场'及时雨',让我对就业形势和未来 发展都有了更清晰的认识。"在沈阳中 航英才技工学校参加培训的退役军人 黄文韬告诉笔者,培训中,创业典型不

仅分享宝贵经验,还与他结成帮带对 子,让他坚定了创业信心。

为进一步激发退役军人干事创业 劲头,该市还邀请部队离退休干部和院 校教授开展讲座,组织退役军人到抗美 援朝烈士陵园参观见学,引导他们永葆 军人本色,以饱满的热情、实干的精神 面对困难和挑战。

培训中,该市还组织招聘会,近百 名退役军人与企业签订用人协议。

■本版责任编辑 朱宏博



近日,山东省枣庄市山亭区"王家湾铁姑娘民兵连"民兵走进该区第一实验小学开展国防教育。

曹耕萌摄